
Суреттер мен есептің берілуін пайдаланып, екі жəне одан да 
көп амалмен  шығарылатын  есептер  құрастыр.

Себетте 2 литрден 
5 қорап бар.     

Осындай екі себетте 
неше литр шырын 

бар?

Арбадағы шырын 
себеттегіден 3 

қорап-шаға  артық.

Екі арбада неше 
литр шырын бар?

.

Қорапта неше 
литр шырын бар?

ҚҰРАМА ЕСЕП

Қораптағы шырын 
екі арбадағыдан  2 

есе артық.



ҚҰРАМА ЕСЕП

Себетте 2 литрден         
5 қорапша шырын бар.  
Осындай  2 себетте 
неше литр шырын бар?.

1) 5 ⋅2 10 (л)=

2) 10 20 (л)

⋅2

=
себеттегі шырын

себеттегі шырын

5 ⋅2

⋅2

= 20 (л)

- бір

- екі



ҚҰРАМА ЕСЕП
Себетте 2 литрден        
5 қорапша шырын бар.

1) 5 + 3 8 (қ.)= - арбада
Арбадағы шырын 
себеттегіден  3 қорап-
шаға  артық.

Осындай екі арбада 
неше литр шырын 
бар?

2) ⋅ 2 =8 16 (л) - бір

3) 16 ⋅ 2 = 32 (л)
арбадағы шырын

5 + 3 =⋅2 32 (л))(

арбадағы шырын
- екі

⋅ 2



ҚҰРАМА ЕСЕП Себетте 2 литрден        
5 қорапша шырын бар. 1) 5 + 3 8 (қ.)= – арбада
Арбада оған қарағанда 
3 қорапша артық.

Қорапта неше литр 
шырын бар?

2) ⋅ 2 =8 16 (л)
арбадағы шырын

3) 16 ⋅ 2 = 32 (л) – екі

4) 32 64 (л)  – 
қораптағы

⋅ 2 =

Қораптағы шырын екі 
арбадағы шырынға 
қарағанда  2 есе 
артық.

5 + 3 =⋅2 64 (л))( ⋅2

арбадағы шырын

шырын

– бір

⋅2


